Bijdrage ChristenUnie Tholen begrotingsbehandeling 2009 
op 23 oktober 2008.
Samen sterker, is titel van ons verkiezingsprogramma.

Omdat de voor ons liggende begroting 2009 een uitwerking is van de in juni jl. vastgestelde kadernota 2009, willen we op een wat andere manier onze begrotingsbijdrage leveren.

We willen als het ware over de begroting 2009 heen kijken. In dat kijken willen we vooral aandacht besteden aan het aspect SAMEN en in een viertal moties een uitspraak van de raad vragen.
De ChristenUnie maakt zich sterk voor een dienstbare overheid. De overheid moet de samenleving dienen, zich inzetten voor solidaire verhoudingen, de verbanden van de samenleving versterken, oog hebben voor kwetsbare individuen en groepen.  
Wij laten ons als CU leiden door de Bijbelse opdracht. Omzien naar de naaste, verantwoord omgaan met natuur, je dienstbaar opstellen naar een samenleving.
Samen zorgen voor:

· kwetsbaren in onze samenleving (minima, gehandicapten, ouderen, jongeren), 

· samen leven, wonen en werken in onze dorpen (we willen graag prioriteit geven aan leefbare gemeenschappen), 

· verantwoord samenleven met de natuur en landschap (we zien weinig nu in groot-groter-grootst. We willen Tholen niet dichttimmeren maar evenwicht in groei en duurzaamheid is naar onze mening noodzakelijk), en 

· zorgen voor samenwerking tussen burgers en overheid (de overheid moet integer, dienstbaar en betrouwbaar zijn. Overheden hebben een eigen roeping om onrecht tegen te gaan en leiding te geven aan de publieke samenleving).

 zijn belangrijke speerpunten in ons verkiezingsprogramma Samen Sterker.

Met deze korte inleiding wil ik aangeven dat de CU een partij is die verantwoordelijkheid wil dragen voor de Thoolse publieke zaak.
De vraag is op welke manier deze politieke wensen omgezet worden in concrete resultaten?

Er staat een heleboel in de begroting 2009. Met een heleboel plannen zijn we het eens. Op een aantal terreinen heeft de ChristenUnie aanvullende wensen. 
Wensen begroting 2009
Het aspect “samen leven” krijgt de volle aandacht bij de volgende thema’s:

1. Het voorzieningenniveau in de kernen loopt terug of verschraalt, lezen we in deze programmabegroting (programma w&w blz. 29), verschraling voorzieningen (programma wonen, blz. 47). 
Naar de mening van de ChristenUnie  tijd om in samenspraak met burgers te werken aan dorpsplannen in de kleinere dorpen. Enkele andere dorpen krijgen via bekende masterplannen de noodzakelijke aandacht. Onze fractie denkt hierbij aan dorpsplannen zoals die worden genoemd in de vastgestelde woonvisie. Een aantal Zeeuwse gemeenten doen hiermee op dit moment ervaring op.
In deze leefbaarheidsplannen kan ook nadrukkelijk aan de soms kwetsbare positie van de middenstand aandacht worden besteed. (zie ook opmerkingen vanuit Sociaal Economisch Platform Tholen)Naar onze mening zijn deze plannen ook nodig om draagvlak te krijgen voor te nemen besluiten. > motie
De recente ontwikkeling rondom het CWI vinden wij zeer verontrustend
2. Algemeen Maatschappelijk Werk
Het amw is naar onze mening een basisvoorziening. Wanneer binnen deze werksoort sprake is van een forse toename van het aantal hulpvragen dienen we hier als gemeente onze verantwoordelijkheid tonen. Uit de toelichting van het amw is gebleken dat het aantal hulpvragen met ruim 50% is toegenomen. Naar de mening van de CU gaat het hier om een doelgroep die veelal in een kwetsbare positie verkeert. > motie
3. Zorg voor kwetsbaren:

a. minimabeleid > Wij zouden van het college graag vernemen op welke wijze zij uitvoering geeft aan het amendement Tang/Spekman (€ 50 miljoen extra voor armoedebeleid) en of er in huidige begroting ruimte zit voor uitvoeren van nota empowerment.
b. voorzieningen gehandicapten > motie om ontwikkeling van nu en toekomstige binnen de WMO breed en vooral huishoudelijke zorg en voorzieningen voor gehandicapten binnen de raad te bespreken.

Standpunt

4. CU standpunt is en blijft dat we uiterst terughoudend moeten zijn in uitbreiding personele formatie. Beter is om keuzes te maken binnen je totale gemeentelijke activiteiten. 
Onze fractie pleit hiervoor al jaren. Wij zouden graag een plafond in de personeelsomvang willen aanbrengen. Bij noodzakelijke uitbreidingen zal duidelijke aangegeven moeten worden of er sprake is van een wettelijke verplichting of eigen beleid van de gemeente. Wij hebben een antwoord gekregen van het college over het jaarbudget dat uitgegeven wordt aan externen. Wij hebben daar nog wel vragen over en zouden dat graag verder willen meenemen > motie.
Vraag aan het college

Wij hebben een schriftelijke vraag gesteld over exploitatieresultaat van Stadszicht II en gevraagd om een gedetailleerde berekening. Op blz. 78 wordt voorlopige winstprognose bepaald op € 1.259.000,00. Door het college werd verwezen naar exploitatieberekening die vertrouwelijk ter inzage heeft gelegen begin dit jaar. Het mag duidelijk zijn dat onze vraag te maken heeft met recent gevoerde discussie rondom toerekening van de grondkosten nieuwbouw gemeentehuis. Ik ga daar nu niet verder op in, maar heb nog wel de volgende vraag. 

Kan het college aangeven wanneer de huidige cijfers worden geactualiseerd. Ik wijs hierbij op een memo van 3 mei 2008 waarin wij op de hoogte worden gesteld van nieuwe grondprijzen voor Stadszicht II.

Voorzitter, ik ga afronden

We zullen het komende jaar extra aandacht besteden aan:

a. financiële risico’s die we lopen bij bepaalde plannen of projecten

b. uitvoeren van beleidsevaluaties voor vastgesteld beleid

c. planning in relatie tot daadwerkelijke uitvoering

d. ontwikkelen van duurzaam financieel beleid

Tot slot nog één hartenkreet
naar onze indruk hebben we op dit moment te veel grote projecten in ontwikkeling. Gevolg: extra aandacht vanuit de organisatie en minder tijd voor het geplande werk zoals een Deltaplan-wonen-zorg-welzijn voor onze ouderen (zie ook andere projecten die worden doorgeschoven in de prorap sep08). 

